

Előfizetési feltételek:

Egy évre 10.— Pengő
 Hat óra 5.— Pengő
 Három óra 2.50 Pengő

TELEFON 98

BARS

Ára: 20 fillér

Hirdetések: díjszabás szerint. Gyakori
 hirdetek és velünk összeköttetésben
 álló hirdető írók árengedményben
 részesülnek

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendőek
 Kéziratok vissza nem adtnak
 Felelős szerkesztő: Dr. KERSÉK JÁNOS

Megjelenik minden vasárnap reggel
 Főszerkesztő: KOPERNICZKY KORNEL
 Főmunkatárs: Dr. KERSEK LÁSZLÓ

A hirdetések, előfizetéseket és a reklám-
 cíkokat a kiadóhivatalba kérjük küldeni
 Felelős lapkiadó: HORATSIK PÁL

Korszerű háboruban

az ellenfelek állami erőfeszítésüknek legmagasabb fokát állítják a küzdelemben.

A küzdő hadsereg és a hadsereget tápláló küzdő anyaország oly hatalmas feladatokat kénytelen vállalni, amelyek ezeknek a hadviselő államoknak részint tökéletes szervezését, részint lakosságuk minden egyes tagjának katonás lelki tulajdonságait követelik meg.

A katonás nevelésen nemcsak a feszes külsőségekre való szoktatást, hanem a nemzeti közösség nagy céljainak szolgálatába örömmel beilleszkedő önfegyelmet, tekintélytisztelést, meggyőződéses fegyelmet, a feladatok komoly hivatás-szeretét, az önfeláldozást és a küzdelemre mindenkor kész népi tömegek kiművelését kell értenünk; oly lelki felkészültséget, amely a győzelemért élni, tűrni, szenvedni és ha kell halni képes.

A nevelésnek ezek a feladatai nem tűnnek meg semmiféle önző egyéniesség, kényelemszeretetet. Ellenkezésképp, az egyénektől öntudatot, méltóságot, mérsékletet és magasfokú lelki és testi iskolázottságot kívánnak.

A világháborút követő szomorú időkben tapasztalhattuk, hogy még szellemes és nagyműveltségű emberek is a katonás nevelésről mint a kaszárnyai »komisz« nevelésről, lekicsinylő fölényvel nyilatkoztak, — öntudatlanul előkészítve egy, a katonai szolgálattól irtózó, nyegle, minden nemest és emelkedettet lefitymáló, szabadosságra hajló embertípust. Ez a szabadosságra való hajlam azután a társadalom minden megnyilvánulásában éreztette kártékony hatását.

Azt, hogy ilyen lelkületű lakossággal az állam a korszerű háború feladataival nem birkózhatik meg, külön bizonyítani nem szükséges.

Ha e szabados szellem továbbterjedésének az általános védőkötelezettség újlagos elrendelése gátat nem szabott volna, úgy nemzeti célkitűzéseink megvalósításától egyre jobban eltávolodtunk volna. Tagadhatatlan, hogy abban a szellemi átförmálődésben, amellyel nemzetünk jobb jövőért való küzdelmet már eddig is elvállalta, a magyar katonai nevelésnek nagy érdeme — mondhatnám oroszlátrésze — van.

A tényleges szolgálati idő alatt kiképzettek közismerten lelki átalá-

Néhány szó a hadirokkant-ellátásról

A magyar állam a világháboruban, valamint az ellenforradalmi megmozdulásokban részvételéről gondoskodni kívánt anyagi helyzetéhez mérten. A törvény bevezetése minden ékes dicséret nélkül, keresetlen szavakkal mondja, hogy

„A magyar törvényhírség megemlékezően fűsinek a világháború során teljesített önfeláldozó szolgálatairól, a hősi halált halt, vagy hadiszolgálat következtében megrokkant katonákkal s ezek hátramaradtaitval szemben az ország mai s a jövő gazdasági helyzetében is háláját az alábbi törvény megalkotásával kívánja leróni, s megalkotta az 1933 évi VII törvényeket a hadirokkantak és más hadigondozottak ellátásáról.

Ezen törvény hatályát az 1919 évi 10310 M. E. rendelettel a volt csehszlovák hadseregben nem hivatásos katonai szolgálat teljesítése közben megrokkant egyénekre is kiterjesztette.

Ezen törvény, melyet röviden Hrt.-nek nevezünk, megállapítja hogy hadigondozásra van igényük mindazoknak, kik a világháboruban, vagy az azt követő ellenforradalmi megmozdulásokban, vagy a magyar állam történelmi határainak visszaszerzésére irányuló fegyveres ellenállásban teljesített hadiszolgálatban közvetlenül, vagy közvetve elszennvedett sérülés, betegség, vagy veszteség által testileg, vagy szellemileg rokkantá váltak, vagy létfenntartásukról gondoskodó hozzátartozóikat, férjét, fiút, unokát, törvényesített, vagy öröbfeladottat fiút elvesztettek.

A Hrt. legelső sorban különbséget tesz tisztai, altisztai vagy legénységi állományú állományba tartozott egyének között. Tisztai állományba tartoznak azok, kik sérüléstük idejében rangosztályba sorolt hadidíjas, vagy hadidíjas jelöltek voltak, vagy pedig azok, kik egyéves önkéntesként tisztai vizsgát tettek. Altisztai állásban részteltek azok, akik azon időben legalább tizedesi rendfokozatot értek el, vagy a polgári életben a hadiszolgálat megkezdésekor oly szakképzettséget igénylő foglalkozást űztek, melyeknek elvégzéséhez szakiskola, vagy szaktanfolyam eredményes elvégzése alapján gyárakban, vagy műhelyekben voltak alkalmazva. Azon mezőgazdák, kik saját feleség, vagy gyermekük tulajdonát képező, vagy rendszeresen hasznóbirelt leg-

alább 12 hat hold földet műveltek, mely művelés jövedelme biztosította saját maga és családja eltartását anélkül, hogy másoknál akár részes, akár napszám munkát kellett volna vállalniuk. Azon önálló iparos, ki saját számlájára dolgozott és munkájának ellenértékét közvetlenül a rendelőtől, vagy fogysztótól kapta, Vagtl minden önálló kereskedő, ki iparigazolvány, vagy iparhatósági engedély alapján kereskedését maga vezette és cége mint ilyen a kereskedelmi törvény értelmében be volt jegyezve. Az előzőkhez nem sorolható többi egyének a legénységi ellátási csoportba tartoznak.

A Hrt. különbséget tesz hadirokkant, hadiözügy, hadiárva, hadigymolt és hadigondozott családtag között.

A.) Hadirokkant az a férfi, kinek kereső, vagy munkaképessége a világháboruban történt megebeszülése, vagy hadiszolgálatával kapcsolatos megbetegedése folytán tartósan csökkenett. A csökkenés nagyságát százaléklában jelölik és ennek alapján sorozzák osztályokba. Minden osztály a Hrt.-ben megállapított járadékosztályba tartozik. Ennek alapján I. osztályba tartoznak azon rokkantak, kiknek rokkantságuk 100 százalékos, vagyis önmaguk; tehetetlenek, állandó gondozás és felügyelet nélkül megukat fenntartani nem tudják. II. járadék osztályba tartoznak azok, kiknek 75—99 százaléklában, III. járadék osztályba azok, kiknek 50—74 százaléklában, IV. osztályba azok, kiknek 25—49 százaléklában tartósan tartósan csökkent a kereset, vagy munkaképességük. Ezen csökkenések nagyságát a hadigondozó bizottság javaslata alapján történt hatósági orvosi vagy kórházi vizsálat alkalmával állapítják meg, s ugyanakkor véleményt adnak a sérülés vagy betegség hadieredetű összefüggéséről. A hadigondozó bizottság a kapott orvosi vélemény, valamint a feli által beszoállított eredeti katonai iratok alapján megállapítja, hogy a sérülés, vagy betegség összefüggésben áll-e a hadiszolgálattal. Ugyancsak a mérlegelés tárgyává teszi a kérelmező személyi és anyagi helyzetét, majd az orvosi leletben megállapított százalékos fogyatkozás szerint a megfelelő járadék osztályba sorozásra határozati javaslatot hoz. A Hrt.-megadja a módot a hadigondozó bizottságnak

különszóra, hogy milyen módon, milyen rendű és rangú munkaadó szívesebben alkalmaz olyanokat, akik már katonai szolgálataikat teljesítették. Ez a legmeggyőzőbb érv amellyel azt, hogy a katonai nevelésnek a férfiak polgári életben való használhatóságára is döntő jelentősége van.

Azt hiszem, hogy az élet minden ágazatában, így a polgári életpályán is nagy fontossággal bír, hogy aki vezetni akar, annak engedelmességet is meg kell tanulnia. Engedelmeskedni pedig igazán a tényleges katonai szolgálat alatt tanul meg az ifjú. Ezzel azonban a társadalomnak értékes élmunkásává, majd vezetőjévé is válhat. Ez a kiképzettek szerepköre a társada-

lomban, — miután tagadhatatlan, hogy a társadalmat nem annyira az iskola, hanem vezető rétegeinek jó példája irányítja.

A kiképzettek szerepe katonai kiértékelésben kézenfekvő, miután a hadseregen kívüli előkészítés és utánképzés feladatainak megoldásában a munka súlyát viselik.

A történelem ismételen bizonyította, hogy az egyéniségű önző bélyegét magukon hordozó társadalmak, — mint a felbomlott régi római birodalom is, — megdőlnék, a diadal pedig azoké lesz, akik a megpróbáltatások, szenvedések áldozatos és tövises útját meggyőződéssel vállalják a jobb jövőért.

hogy a kérelmező sérülési személyi és anyagi helyzetének megfelelően a százalék szerinti sérüléseknél alacsonyabb, vagy magasabb járadék osztályba sorolja a kérelmezőt.

Amennyiben kérelmezőnek eredeti katonai igazolványai (szabadságlevél, előléptési igazolvány, tábori levelező-lap stb.) nincsenek, úgy sebesülés esetén 2 vele együtt szolgált bajtársának ekkor alatti igazolása is elegendő. Betegségéből eredő muokásokkenésnél csak eredeti okmányok az irányadók.

Amennyiben a félének kézbesített határozati javaslat ellen, melyben a járadék osztályba való sorolás fel van tüntetve, kifogása van, úgy ellene felebbezással élhet. A felebbezést a hadigondozó bizottságnál kell beadni. A felebbezést a hadigondozó bizottság újból eljárgyalja és amennyiben az abban foglaltak fennállnak, úgy újabb határozati javaslatot hoz. Elutasítás esetén a félének jogában áll magát újabb orvosi vizsgálatra kérni. A hadigondozó bizottság a felek kérelmére saját költségén kórházban utalja. Amennyiben az újabb kórházi lelet heit ad a felebbezésben foglaltaknak és kérelmező magasabb járadék osztályba lesz sorolva, a Honvédelmi Minisztérium a felek kórházi vizsgálati és utazási költségeit megtéríti.

B.) Hadiözvegy mind az a nő, kinek férje hadiszógalatteljesítés közben hősi halált halt, sebesülés következtében, vagy betegség folytán a leszerelés előtt meghalt, hadifogásában elhalt, vagy hadiszógalatteljesítés közben eltűnt és mint ilyen, holtak nyilvánított. Ugyancsak hadiözvegy az is, kinek férje I. vagy II. járadék osztályba sorolt hadirokkant volt, és mint ilyen a hadiszógalatteljesítés után sérülésének, vagy betegségének következtében hibáján kívül meghalt, ha a házasságot a leszerelést, vagy fogáságból visszatérést követő 2 éven belül kötötték.

A Hrt. szerint csak azon hadiözvegyek részesülhetnek járadékban, kinek nincs a tisztii ellátási csoportban legalább havi 150 P. az ellátási csoportban legalább 90 P., a legénységi csoportban legalább 60 pengő jövedelmük. Ezen összegben felül a saját ellátásban levő minden hadiárva gyermek után havi 12 P. ellátási összeget kell figyelembe venni.

C.) Hadiárva mind az, aki a fentirt körülmények között meghalt apának legkésőbb a hadiszógalatteljesítését követő két éven belül kötött házasságából a törvény hatályba lépéséig született törvényes gyermeke, vagy legkésőbb a hadiszógalatteljesítését követő egy éven belül törvényesített, vagy örökbe fogadott gyermeke a házasságkötésig, a teljességesség eléréséig de legfeljebb a 24 életév betöltéséig.

Ugyancsak a fenti körülmények között meghalt férfinak házasságon kívül született gyermeke, ha a bíróság megállapította, hogy az elhalt a gyermek atyja, a gyermeket magának elismerte, vagy a bíróság tartásdíj fizetésre kötelezte.

Hadiárva azon I. vagy II. osztályú hadirokkant gyermeke, kinek atyja a hadiszógalatteljesítés közben szerzett betegség következtében halt el, hogy az atya életében gyermeke után segílyt élvezett.

D.) Hadigymolt az a gyermek, a fent irt határidőig, kinek hadirokkant atyja legkésőbb a hadiszógalatteljesítés után 2 éven belül kötött házasságot és a gyermek a Hrt. hatálybalépése előtt született, vagy akii hadirokkant a hadiszógalatteljesítés után egy éven belül törvényesített, vagy örökbe fogadott.

E.) Hadigondozott családlag az, kinek a magánjog szabályai szerint tartásra kötelezett egyetlen hozzátartozója, (fia, unokája, testvére, vagy féltestvére) a hadiszógalatteljesítés közben hősi halált halt, betegség, sebesülés következtében, vagy fogásában elhalt továbbá ha azon I. II. járadékosztályú hadirokkant hadiszógalatteljesítés közben szerzett betegsége következtében elhalt.

(Folyt. köv.)

A vidéki cukoradag

(B. É.) Április 15 én nálunk is életbelépett a jegyrendszer kornál és zsrinál. Csak a háboru nyolcadik hónapjában tette meg a kormány az első korlátozó lépést, akkor is csak két élelmiszert kiküldt a magyar közönség — ezt mindenki megállapíthatja — egészen természetesnek találta a kényszerintézkedést. Nem szorul sok magyarázatra, hogy miért kellett így eljárni, az értelemszerűen jözan magyar közönség tisztában van azzal, hogy ennek meg kellett történnie. Hiába — háboru van s az élelmiszerekkel takarékoskodni kell.

Még jóval a háboru kitörése előtt olvashattuk, hogy egyik-másik külföldi állam milyen szigoru gazdálkodást vezetett be az élelmiszerezellátás terén: a legfontosabb élelmiszerek cikkekben készleteket tartalékoltak, a napi fogyasztást pedig cs kcentették. Nagy propagandát indítottak a közönség felvilágosítására, hogy nem muszáj mindenből annyit fogyasztani, mint amennyiben a boldog béke napjaiban a polgári kényelemben hozzá voltak szokva, sokkal kevesebből is egészen jól fenn tudja magát tartani az emberi szervezet, sőt talán racionálisabb, észszerűbb is így a táplálkozás. A háboru kitörése után pedig majdnem minden európai államban bevezették lassanként az élelmiszerezjegyeket s mi csak most, amikor már közel háromnegyed éve dul a háboru, követjük a többi állam példáját.

A magyar közönség — s ez dicséretére legyen mondvá — teljes nyugalommal, mint háborus időben természetes intézkedést fogadta a jegyrendszer bevezetését, sőt talán kicsit csodálkozott is, hogy ez nem történt meg már korábban. A zsrikorlátozás — mint ismeretes — a vidékre nem is vonatkozik, a fővárosok részére megállapított havi I kilós fejadag pedig bőségesen elegendő a háztartások céljaira. A cukoradagall is be kell érteni Budapest I. községének, még ha ez csak kétharmad része is az eddigi fővárosi átlagfogyasztásnak. A vidék mezőgazdasági lakossága meg különösen meg lehet elégedve, mert a havi 30 dekás cukorfejadag, amit neki a rendelet juttatott, közel kétszer annyit mint amennyit a gazdaközönség általában fogyaszt. Maga Teleki Pál gróf miniszterelnök mutatott rá arra a kormánypárt lefőbbi értekezletén, hogy a cukorfejadag megszábanál tulajdonképpen a falu számára történt kedvezés, nem lehet tehát azzal agtálni, hogy „másodrendű állampolgárokká” szállítja le a rendelet a vidék lakosságát.

Általánosságban jól járt a vidék, de nem jártak jól a vidéki lakosság egyes rétegei: a tisztviselők, ügyvédek, orvosok, tanárok, tanítók, kereskedők stb. akik csaknem ugyanannyi cukrot fogyasztottak, mint a fővárosiak s a rendelet most kevesebbet juttat nekik. A miniszterelnök is foglalkozott ezzel a problémával beszédeiben és rámutatott arra, hogy nálunk a falu és a város életmódja nem áll olyan közel egymáshoz, mint más államokban s maguk között az egyes vidéki városok között is nagy különbségek vannak annyira különböző cukorfogyasztásuk. A fejadagot egyégesen megállapítani nem lehetett a fővárosban és a vidéken, mert akkor a jóval kisebb vidéki átlagfogyasztás következtében országos lánckereskedés indult volna meg, aminek ellenlézése és megfékezése nagy szervezettel igényelt volna. Ugyanigy rendkívül bonyolult lett volna a vidéki városok között megkülönböztetéseket tenni, ami csak még nagyobb hivatalnokii apparátust igényelt volna s megint csak növelte volna a jegyrendszer bevezetésének amugy is nagy költségeit. Hiába — alapította meg bölcsen Teleki Pál gróf miniszterelnök — minden intézkedésben van valami igazságtalanság s nincs olyan kérdés, amelyet százzszázalékos igazsággal lehetne megoldani.

A miniszterelnök hozzátette mindjárt, hogy ha majd számbavették a magánháztartásokban felhalmozott cukorkészleteket, akkor esetleg mód nyílik a vidéki intelligenciára nézve sérelmes intézkedés részleges módosítására. A készletösszeírások, mint tudjuk, megtörténtek, a számbavétel folyamatban van, s ennek alapján a miniszterelnök fenti kijelentése megnyugvással szolgálhat azoknak a vidéki fogyasztóknak, akiket a mostani cukorfejadag nem elégít ki teljes mértékben.

A diadalmas

világnézet

előadás sorozatának második estjét tartotta csütörtökön a Kat. Kór nagyszámu hallgató előtt. Az est előadója dr. Bíró Bertalan hit-tanár, a Magyar Kultúra szerkesztője volt, aki a „Tespedő és győzni akaró katolicizmus” címen foglalta össze értékes, mélyen szántó előadását. Az előadásban többek között kifejtette: „Minden tespedésnek és fellendülésnek megvan a lényenfekvő oka. Nem elvont és levegőben lógó dolgokat hozok elő, hanem világos és 20 éven át kipróbált és bevált tényeket. A Csonka országban 1918 ban olyan tespedés volt, amirez kevés fogható. Éveken át magasrangú tisztviselő családjai wagonlakásokban éltek és sokan ott is haltak. Az egész országban nemkeresztény szellem iltte orgiáit, az egyetemen, Pázmány Péter egyetemen nem volt katolikus diákegyesület, mely élni merhetett volna, a sajtó szinte teljesen nemkeresztény kezében volt, akik értették hogyan kell szétmarni a katolikus írókat. Hogy sikerült, mutatta az a rettenetes országromlás, amit szinte 10—15 éven át a legretentesebb viszonyok közt kellett átészvnedni.

Jómagam felvidéki, kassai vagyok, ismertem a csehszlovák republikát, annak vállaltalan és erkölcsileg sekély szellemét, tehát hozzászólhatok a helyi tényekhez és temnivalókhöz. Itt is észlelhetjük a tespedés és magaráhagyottság érzetét. Ma pedig világszép példák állhatnak előttünk.

Nem szabad csüggednünk! Mi magyarok a harc és küzdés emberei voltunk mindig, hiszen szinte minden 200 évben tönkretettük minket: 1200-ban a tatárudás, 1400—1600 közt a török hódoltság, 1800-ban a szabadságharc utáni reakció és most a Trianon. De mindig újraéltünk, mert visszatértünk hitünkhez. Kaspar prágai bíboros káltványa megrendítő ez irányban, mikor a csehszlovák köztársaság összeomlását volt kénytelen látni. Ezt írta: „Minket nem a harctéren tettek tönkre, hanem tönkrementünk, mert nem fordítottuk a hittel és vallással!”

Csonkamagyarországon a nagy lefordulás után maguk a hivek, a munkások, sokszor a proletárok álltak össze és szervezték meg a katolikus élet lehetőségeit. Budapesten legalább 5—10 virágzó plébánia áll ma, melyet egyszerű gyári munkások, kültek kisemberek, proletárok szerveztek, alapítottak. Ez a magyar katolikusok örök dicsősége, amit az egész katolikus világ megcsodált. Tehát nem papok, apácák, hanem durvának hitt munkásemberek, kisparosok álltak össze és teremtettk csodaszép katolikus lehetőségeket.

Ennek a világnézetii fellendülésnek is megvannak a maga katolikus módszerei. Első a hit, hinni az isteni gondviselésben és abban, hogy a Kat. Egyháznak nemcsak 20 éves demoralizálás, hanem a pokol kapui sem vesznek erőt. Ha az Egyházzért dolgozunk, Isten kezét fogjuk. Másik az engedelmisség az Egyház szándékai iránt. Soha senkinek sem akart az Egyház rosszat s ez nagyon megnyugtató. Ne legyünk kétszínűek tehát, hanem őszinték: amit hiszünk, azt éljük is. Vessük el a pogányos szellem és közvélemény felkialkzásait. Ne higgyük magunkat „jó katolikusoknak”, amig családunkban nemkatolikus eszmék és erkölcsök terjen-genek. Figyeljünk barátainkra és a zsrusevegekre! A magyar katolicizmus ugyanis elvárja, hogy minden lévai megtegye kötelességét!

Az előadás végén a kitünő előadót nagy szeretettel és tetszéssel jutalmazta a hálás közönség. Utána Györgyi Jenő Sik Sándor: Ember c. költeményét szavalta el nagy hatásal. Majd Gounod: Ave Máriaját Kucsera Irméné zongorán, dr. Varsányi János hegedűn és Heckmann Zoltán gordonkán adták elő. A kitünő trió mely átérzéstől tanuskodó játékba mély hatást váltott ki. Végül Pogonyi Tibor hitoktató köszönte meg meleg szavakkal az est szereplőinek közreműködését és a közönségnek megjelenését. — Legközelebbi előadás csütörtökön, május 2-án este 8 órakor.

Árvizkárosultak javára

eddig a következő adományok érkeztek lapunk kiadójához:

Eddig befolyt 1.384.51

ö.zv. Dr. Androvics Sándorné	2.—
Jurek István	20.—
ö.zv. Mikus Istvánné	2.—
Mikus Margit	2.—
Lachky Elek	10.—
Agárdy Zsigmond	5.—
Női Mária Kongregáció tagjai	20.—
Jachviri Károly	2.50
Kiszely Géza	5.—
Szeneszy Kálmán	10.—
Sz. Andorné	10.—
Dr. Boleman János	10.—
Brnák József	10.—
Klein Benő utódai cég	20.—
Laufer Sándor autobus vállalat	10.—
Kohn Dezső	1.—
Simovics Gyula	2.—
Valasek cukrászda és Ruhaház	10.—
Deutsch Izso	5.—
ö.zv. Kohn Mórné	1.—
Schwitzer Gyula	10.—
Klein József cukorkagyár	20.—
Szirotka Gusztávné	3.—
Knopp Vilmosné	3.—
Garamvölgyi Cukorgyár Oroszka	3.000.—
Pillárik István nyug. plébános	5.—
ö.zv. Jeszenszky Istvánné	10.—
Ordódy Mária Fakővevényi ifj. Pindur József	5.—
All. el. népsík. szlovák tagozata ifj. Vöröskereszt III. csop	2.10
Blumenfeld Ferenc	10.—
Denk János	20.—
Sztránszky Bernát	10.—
Összesen	4.642.11

Egy kirándulás margójára

Vidám nótaszó nyitogatja április 19. reggelén Nagysálló zászlódszobába bujt házainak ablakait. A keménykötésű legények nyomában porzik az út, amit menetelnek. Nagy ünnep van ma Sallón, melység kegyelet ünnepe. Erzi a község aprajánagyja, hogy szent a mai nap, mert szentté áztatta az édes anyaföldre csorgott drága magyar vér. A lévai diákok szíve is erősebben van ma, keresi a mulat s a csodás hősiesség pillanatára mintha eskü után kutatna lelkiükben. Az emlékműhöz mennek, hogy elhelyezzék a koszorút, melyet a hála és a szeretet bábérjaiból fontak. A magyar imádság szavait görgeti ajkairól a szél, aztán tisztelgnek s hódolnak sokat ígérő néma fogadalommal a hős katonák emlékműve előtt. Majd bekopognak az elemi iskolába, hogy gyönyörködhessenek a kis pajtások kedves ünnepségében. Okoszemű kislányok és barnabőrű lurkók verselnek, nótáznak bent a teremben, a jó tanító-bácsi meg csak mosolyog. Kedves órát töltünk a kis pajtások körében s bucsuzás után még sokáig integetnek kendőcskéikkel a lévai diákok után. Ismét menetel egyhangú üteme gördül az út porában a hősök sirjához. Sokan kijöttek ma Hozották, hogy sirjaitoknál beszámoljanak Nektek, mert az örökség minden röge drága szerzemény. Megható ünnepségben van részünk. Fial szónok hazaszeretete birkózik a tűz napusággal, dacosan büszke leveinte idezi, hívja szavalatában a ti lelketeket, majd az Ur fogadja távolból ideverő a Hiszekegy záró sorait.

Néhány óra telt csak el. Az országutról újra nótá dallamát kavarja a szél. Az ablakok ismét megnyílnak, integet, bucsuzik Salló s a lévai licisták apadt tarsollyal, de szívükben drága hittel nótáztatnak az állomás felé.

Lévai iparosbecsület

— Nem tudnál kerlek egy tisztító céget ajánlani, ahol a tavaszi felőtmet szépen kitisztítanak?

— Dehogy nem. Küld el a „Megnevezem” bácsihoz, biztosítalak, igen szépen ki fogja tisztítani.

Barátságosan beszélgettünk a vendéglő fehér asztalánál, míg párolog levelesünket várunk meghiűlni. Mi is lehet alkotomszerűbb téma, mint a tavaszi ruhacseréssel járó szükséglet. Hiszen elég sokáig vártunk rá míg vegre komolyan megjött az ideje.

Néhány nap múlva asztalársam egy fici papírszeletet mutat. Rajta néhány számjegy, dátum és egy ákom-bákom aláírás.

— Na, nézd kerlek. Ilyen üzleti dokumentumot az 1940-es év iparosának nem volna szabad kiadni a kezéből. Milyen értékes munkát várhat az ember, az ilyen intelligenciával rendelkező iparostól?

— Igazad van barátom, de megvizsgáltalak, hogy a „Megnevezem” bácsi olyan munkát fog neked szállítani, amellyel különbet Kovald sem tudna.

— Teltek, multak a napok. A nagy világesemények sok más témát adtak az etkezés utáni diskurzusnak. — Egy napon mosolygós arcal fogad.

— Minek örülsz pajtás?

— Hát kerlek hazahozták a felőtmet.

— Na és?

— Gyönyörűen kitisztították. Igazán mondhatom, nagyon meg vagyok vele elégedve.

— No látod. Megmondtam, hogy ha a „Megnevezem” bácsi a kereskedelmi levelezéshez nem is ért, de a munkájához aztán amál jobban.

— Egyszer az öreg iparost egy elkészített munkáján láttam tetszelegni. Ez a tetszelség az alapja iparosbecsületének

Egy szombat este barátám a kávéházi asztal mellett ültek. Vékony üvegű talpas poharak, arany-sárga bor, szalonzene... szolid hangulat.

— Jó hogy jössz. Űj ide közénk. Mondani valamit a számodra.

A barátságos hívás nélkül is közéjük ülem volna, de a „mondanivaló” különösen felcsigázta kíváncsiságomat. Azt hittem, hogy a skandináviai háborúban napfényre jutott egy mindent elpusztító tenger-viharok. Sietve adtam kabátomat a pincérnek, hogy mihamarabb leülhessek.

— Hát kerlek, tavaly vettem a feleségemnek egy gallért Budapesten.

Azt hittem, hogy a szenzáció magas rétegeből ejtőerőnyel zuhanok a kávéház márvány asztalához.

— Na és?

— Es a lévai tisztítóban rongyra szétisztították.

Mielőtt még arra gondolhattam volna, hogy bizonyosan valami „bóví” áru volt, barátom beazonosította.

— És nég azt merte mondani, hogy bőví áru volt. A belvárosban vettem. Hat pengőbe került. Hát szabad egy iparosnak azt mondani rá, hogy az bőví? Meg fogom tanítani az iparosokat.

Az iparosbecsület egyik tényezője a tudás. A tudás pedig jó mesterek tanítása. Mesterről segédre, másra száll. Ha vissza tekintünk, hogy a lévai iparosok-nak kik voltak a tanítómesterei, az ős mesterek között ott találjuk azokat az iparosokat, akik a lévai vár kapujának sarokvasait is jól megcsinálták.

A tanítványok sarjadéka?

Közvetlenül a felszabadulás után valaki a lévai iparosokról beszélt. Már nem tudom ki volt az illető, de a beszéde lenyerve az volt, hogy Léván mindig érdemes volt dolgoztatni, mert lelkiismeretes alapossgal és olcsón dolgoztak. Jól esett földjeim iparosbecsületét hallanom.

Talán most hirtelen megváltozott volna?

Nem!

A budapesti belvárosi cégnél is akad finom, de régi áru!

Örök igazság marad, hogy a jó iparos mindig megbecsült, igazi nemzeti érték.

TÖMÖRKÉNYI GYULA

a Baroš Szövetség titkára.

A LÉVAI SPORT EGYLET május 3-án, pénteken este 6 órakor terja a Kaszinó olvasótermében évi rendes közgyűlést a következő tárgysorozattal: 1) Elnöki megnyitó. 2) Pénztári jelentés. 3) Alapszabály módosítás. 4) Tisztújítás. 5) Esetleges indítványok.

— A SELYEMHERNYÓ legújabb versenytársa címen Kendi Finály István Dr. irt érdekes cikket a nylonfonárról a Buvár áprilisi számában. Juhász Andor a római világkiállítás előkészületeit, Rásky Kára Dr. a tealevél világgazdasági jelentőségét, Aldobolyi Nagy Miklós a Hanasz ókétét, Bektay Ervin a hindu házassági szokásokat ismerteti. Ki kell emelnünk még Moravék Endre: A kínai faltól a Siegfriedvonálg, Neugebauer Tibor: Hogyan fog az emberiség megélni? és Hoffmann Ernő: Hogyan lát a macska a sötétben? című cikkeit.

KOLONFÉLÉK

— BARS VÁRMEGYE FOGADALMI EM-LÉKÜNNEPÉT a vármegye 1712 óta minden évben Garamszentbenedeken tartotta meg. Múltán Garamszentbenedek még mindig idegen uralom alatt áll, ez évben is a felszabadulás második évében május 3-án Léván lesz megtartva. Az Ünnepélyi sorrendje a következő: Gyűlekezés május 3-án délelőtt 8 óra 35 perckor a róm. kat. plébánia templom előtt. 9 órakor ünnepi körmenet indul a kálváriára. 9 óra 10 perckor az ünnepi szentmisét Mischák István szentszéki tanácsos szolgáltatja, a szerbeszédet Jónás Imre plébános mondja. A szentmise után a körmenet visszatér a plébánia templomba Te Deum-ra. Rossz idő esetén a körmenet elmarad és a plébánia templomban lesz a fogadalmi ünnep megtartva.

— SEGITSÜNK AZ ÁRVIZKÁROSULTAKON! Felhívás Léva város kereskedő társadalmához! Néhány nap mult el azóta, hogy elhangzott egy ige az első magyar ember ajkáról: Adjatok! Adjon mindenkinek annyi, amennyit meg sem ér, de adjon! Adjon a haragvó természet ostromozóitjainak, azoknak a szerencsétleneknek, akiket az otthonukból elűzött a nekizabadozt vizek áradata! És a példátlan lelkedés s a gyűjtés eredménye már eddig is bámulatra méltó és megható. Ez a nemzethez intézett felhívás megmozdította a magyar szíveket. Gyűnek a fillérek, a pengők s ma a felhívás után alig pár nappal az országos gyűjtés eredménye már meghaladja a 2 millió pengőt. Jelentős nagy összeg, de sajnos sokkal többre van szükség, hogy mindazok, akiket az elemi csapás sújtott, valóban megérzhessek a segítség erejét s a testvéri támogatás talpra állíthassa őket! Evert intézom Léva város megrtő kereskedő társadalmához azt a kérelmet, hogy a Kormányzó Ur Ööméltóságának szöszatát megávévá téve, tehsége szerint osztalaplul vegyon részt a segítő akcióban és mindenki adakozzon a jelzett célra! Mindenkinek kivétel nélkül a saját erje szerint vegyen részt az adakozásnak abban sz építő munkájában, amellyel az árvizsújtotta sükökdöket fel kell segíteni! Birnemenyire tombolhat is a gyűjtés, a vizsályokadás az emberek között ebben a srakából kifordított világban, az emberi könyörületesség, a jószág Isteni ajándéba még el, nem hagyja el az elecséit és az együttes nemzetépítésben a régi hagyományos szellemben mindenki vegye ki a részét! Politikai és társadalmi szempontból is fontosnak tartom, hogy a kereskedelem ezuttal is teljesítse a hozzáűzött váraokozások, fontos, hogy a segítő akcióban megfelelő szervezkedéssel vegyen részt. Nem az a fontos, hogy egyénenként nagy adozatokat kérjünk, hanem hogy mindnyájan adozzoznak! Külön gyűjtést nem tartok szük-ségeseznek, mert az adakozások társadalmi uton (Bars, napilapok utján és a 64.100 sz. postatakarékpénztári befizetési lepon) történnek meg és az adakozott összeg a kormánybiztos által kijelölt hivatalos tényszökhöz fizetendő be, de az összerakésdelem szempontjából fontos, hogy a kereskedők részéről történt adakozásokat nyilvántartsuk és ezt összegzeve az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés hivatalos lapjában az OMKE ban bejelentve nyilvánosságra hozzuk, hogy így az OMKE kerületek és a kereskedelmi testületek érdekképviseleti szervek jelentései alapján országos viszonylatban is lehetséges legyen beszámolni arról az eredményről, amellyel a nemes emberbaráti cél érdekében és a magyar testvéri szeretet jegyében a magyar kereskedelem áldozott! Léva, 1940. április 15. Kern Oszkár, a Lévai Keresk. Csarnok elnöke.

— A NÖIPARISKOLA előadásán felül-fizettek: Koezer Gyula főispán 5, Sáska Dezso alispán 5.—, Juhász Jenő nyug. ig. tanító 3, Kozocssy Julia tanár 2, Szecsó Sándor tanár 1 pengő, Vida Jónas és magát megnevezni nem akaró diák 50—50 fillér. A jótékony célt szolgáló nemes adakozást hála-láson köszöni az igazgatóság.

TÁRSADALMI NAPTÁR.

- Május 1. SZMKE előadás a városházán este 8 órakor. Cvang László tanár: Nevelési kérdéseink és Malcomes Albert báró: A magyarság helye Középeurópaiban.
- Május 2. Diadalmas világnézet előadás-sorozat a Kath. Körben este 8 órakor. Strecke Ernő, a Katolikus Akció főtitkára és Kray István, báró: A katolikus sajtó.
- Május 3. Bars vármegye fogadalmi emlékünnep.
- Május 4. A Szentgyörgyi vonósnégyes hangversenye a városi szállóban este 8 órakor az áll. gimnázium rendezésében.
- Május 9. Diadalmas világnézet előadás-sorozat a Kath. Körben este 8 órakor. Kovács Sándor v. országgyűlési képviselő, püspöki tanácsos és Kerékjártó Árpád tankerületi főigazgató: Katolikus tanügy.
- Május 16. Diadalmas világnézet előadás-sorozat a Kath. Körben este 8 órakor. Dr. Nyisztor Zoltán pápai kamarás, a Magyar Kultura fő-szerkesztője: Világi katolikusok és az egyházi élet.

— A. HORTHY MIKLÓS NEMZETI RÉPÜLŐ ALAP² t. hó 19 ón, 588—1940 B)Lné az. alatt a m. kir. lévai állomásparancsnoksághoz, az alábbi átiratot intézte. „Van szerencsénk a lévai hazafias polgárság által a felszabadulás öröme a Horthy Miklós Nemzeti Repülő Alap részére fejárlott 6.722 P. 53 liliért kivevő adományért az Alap nevében, úgy az adakozó polgárságnak, mint a l. Parancsnokságnak hazafias köszönetet mondani. Örömmel állapítjuk meg, hogy ezzel a jelentős összegű adománnyal Léva polgársága is nagymértékben hozzájárult ahhoz a törekvéshez, amely a magyar repülés előbbrevitelén keresztül Hazánk megerősítését és felvirágztatását tűzte ki céljául.”

— A SZENTGYÖRGYI VONÓSNÉGYES HANGVERSENYE. Nagy zenei esemény színhelye lesz május hó 4 én (szombat) este 8 órakor városi vígkörön díszterme, amikor a m. kir. Operaház tagjaiból alakult vonósnégyes hangversenyt ad. A vonósnégyes tagjai: Szentgyörgyi László koncertmester első hegedű, ényi Dömötör Tibor második hegedű Kocsis László mélyhegedű, Hütter Pál gordonka. Úszáló szármal szerepel Tibay Zoltán a m. kir. Operaház gordonkavezetője, zongorán kiséri Kucséra Iréné. Műsor: 1) Bárdos Lajos: Széles a Duna, éneki a gimnázium vegyes énekkara, vezényli Heckmann Zoltán. 2) Haydn: Vonósnégyes e dur, No. 71. op. 33. 3) Tibay: Idill, Koussévich: Chanson triste, Giessen: Koncert, játéka Tibay Zoltán, zongorán kiséri Kucséra Iréné urné. 4) Beethoven: Vonósnégyes c moll op. 18. Stünet. 5) Schubert: Vonósnégyes d. moll op. posthumus (Der Tod und das Mädchen) A számozott székely helyzari: 1, 2 és 3 pengő. Jegyek kaphatók Nyírjai és Társa könyvkereskedésben. A tiszta jövedelem az áll. gimnázium ifj. segítőegyesületének alapít. szolgálya.

— AZ IFJUSÁG TISZTELGÉSE A HONVÉDEKNEK. A honvédelmi miniszter körrendeletet bocsátott ki, mely szerint elrendeli, hogy az ifjúság tisztelgését a honvédség és csendőrség kötelékébe tartozók tartoznak elfogadni. Megesik ugyanis, hogy az ifjúság tiszteletből ismeretlenül is tiszteleg különösen a katonatiszteknek. A fiatalok eme önkéntes tiszteletadását tartoznak azért is elfogadni és viszonzni, hogy azzal a hazafias és katonás érzés fokozódik és kifejlődik.

— MEGJELENTEK A PAPIRSÁKOK. Köztudomásu, hogy a jutazsákok nyersanyagát külföldről kapjuk s mivel a nyersanyag beszerzése megnövekedett, jutazsákok helyett papirzsákot használnak. A lévai uradalom lévai malmából is ilyen papirzsákokban szállít. ák már a tisztet.

— FEL KELL EMLÉNI A CUKORADAGOT. A rendkívüli viszonyok között minden hazafiasan és emberségesen gondolkodó embernek be kell látni, hogy valóban szükség van a készletgazdálkodásra, a meglévő készletek arányos elosztására. Ezért vezetik be nemcsak Magyarországra, hanem más országokban is a hatósági elosztást, illetve a jegyrendszert. Általában ezt csak helyeselni lehet, mert képzelnék el, hogy mi lenne a jegyrendszer nélkül? A gazdagok bizonyára összevásárolnák a szegény néposztályt elől azt, amire szükségük van, így a gazdagok bőségben élnek, míg a szegény emberek még jobban nélkülöznek a legzükségesebbeket ir. Ez tagadhatatlanul így van s ezért mivel a jegyrendszer biztosítja a helyes elosztás lehetőségét, ez ellen senkinek sem lehet kifogása. De most a cukorjegy bevezetésével kapcsolatban mégis fell kell vetni a kérdést, vajon miért kap kevesebb cukrot a vidéki ember, mint a pesti? Az nem elég megokolás, hogy Budapestén az emberek több cukrot fogyasztottak mint a vidékiak, ezt vették figyelembe a fejadag megállapításánál. Általában ez igaz lehet, hogy több cukrot fogyasztottak. Senki sem vethette a szemükre ezt addig, amíg az országos készlet ezt megengedte, de bizonyára méltánytalan ezt most, amidőn az országos készlet bizonyos okokból megcsappant. Budapestén a háztartások nyugodtan készíthetik ezentul is a cukros-édes süteményeket is, míg a vidéken naponként s fejenként mintegy két-kocka cukor jut csak, ami még a kávéba is kevés. Már számos vidéki város polgármestere kérelmet terjesztett illetékes helyre a cukoradag felemelése érdekében. Vágtul a cukorjegyek kiosztásának a technikai megoldásához szólnak hozzá. Lévaú az első naponban úgy megröhoanták az égyosztályt, hogy borzalom volt nézni. Ez így nem mehet, hanem kerültekre kell osztani a várost, nem szabad tehát mindenki egyidőben a jegyekért, így a közönség is jól jár, meg az érdekelt tisztviselők is nyugodtabban dolgozhatnak. Ezt azért is így kell megoldani, mert a jövőben bizonyára számolni kell más jegyek bevezetésével is, tehát egy-egy személy hivatali kiszolgálása hosszabb időt fog igényelni.

— A MAGÁNTISZTVISÉLŐK ÉS ALKALMAZOTTAK SZERVEZÉS ALATT LÉVŐ SZÖVETÉSÉGENEK rimeszombati elnöksége a kassai, komáromi, lévai és losonci érdektársak kiküldöttével Kresz Károly, a TÉBE igazgatójának vezetésével tisztelegtek a múlt napokban a belügyminisztérium jóléti osztályának vezetőjénél, dr. Kádár László Lovante államtitkárnál és kérték, hogy a lezárított nyugdíjakat egységesen, minden kivétel nélkül a régi alapszabályok vissza és a levonások a legrovidebb időn belüli hatálytalansításnak. A küldöttség hiteles adatokkal bizonyította, hogy a csehszlovákiai Általános Nyugdíjintézet mérlege aktív, amit igazol, hogy a vagyon 1937-ben 108,859 045 K val 4,6 milliárd csehszlovák koronára növekedett a díjbevételek pedig 13 090 886 K-val haladtak meg az összes kifizetett nyugdíjraendekokat. A küldöttség kérte az Államtitkárt, hogy az összes szerzett jogok sértetlenül ismertessenek el és az esedékes nyugdíjak visszamenőleg csorbítatlanul fizetessenek ki, annál is inkább, mert úgy a szüdtelenmeteknél, mint a protektorátusban és Szlovákiában ez így történik. Kérték továbbá, hogy az új nyugdíj megállapításra a lehető legrovidebb időn belüli folyósítsassanak, a kifizetések minden hónap első három napján történjenek és a betegellátásnál, valamint a gyógyszerkiszolgáltatásnál a régi rendszer állításak vissza, amely szabad orvosválasszással és kevésbé kötött gyógyszerellátással jár. Dr. Kádár Államtitkár teljes megértéssel van a magántisztviselők nyugdíjügyét iránt és közölte, hogy az állam kiküldöttéi a csehszlovákiai nyugdíjintézetből mintegy 138 000 000 K értékű vagyon tudtak a visszacsatolt részek nyugdíjessai részére biztosítani. A kormány a rendelkezésre álló matematikai számításokból megállapította, hogy az itteni befizetések nem fedezik teljes mértékben a kifizetendő járadékok összegét és vagy a magyar államnak kell pótolnia a hiányt, vagy a járadékokat kell leszállítani. Ez ügyben a tárgyalások

még folyamatban vannak. A belügyi kormány ezen tárgyalásokban készséggel bevonja az érdekeltek kiküldöttéit. Az elnökség a közeli napokban a pénzügyminiszteriummal is felveszi a tárgyalásokat abban az irányban, hogy az érintetlen járadékokra kapjanak a nyugdíjigényesek teljes fedezetet. Mindezekből látható, hogy a közös együttműködésre mekkora szükség van és ezért minden nyugdíjigényes magánalkalmazott érdeke, hogy a mozgalomhoz csatlakozzék.

— LÓVÁSÁR ÉS DIJAZÁS. A 16 év óta szünetelő Érsekújvári Tavasz Lóvásár iránt minden oldalról és messzevidékről nagy az érdeklődés. Kiszáradt körből számosan jelentették be részvételüket a díjazásra és azazal egybekapcsolt fogatszépségversenyre. E dereláthatólag sok szép fogatot láthatunk majd. Nincs kivárva, hogy már a lódíjazás és fogatszépségverseny napján (vasárnap) is gazdát cserél egy-egy szép fogat vagy nemes állat. Ajánlatos tehát, hogy akinak eladó illetve vevő szándéka van, már a vásár első napján megjelenjen. A vármegye területéről több uradalom és ipari üzem, sőt magánosok is értékes díjakat ajánlottak fel a így az elismerő oklevélen kívül a díjnyertesek hasznos, a gazdaságban felhasználható jutalmakat kapnak. E förláthatólag úgy az eladók, mint a vevők oly szép számban fognak megjelenni, hogy a vásár sikere biztosítva lesz. A vásár rendezősege felkéri a lódíjazásra jelentkező gazdák közönségét, hogy a díjazásra bejelentett lovakat még fogatokat május hó 5 én, vasárnap reggel 8 órakor vezessék elő az új lóvásárrétre. — Felhívjuk a lóúajdonosok figyelmét, hogy saját érdekében mindenké, akár van eladó szándéka, akár csak a lódíjazásban akar résztvenni az Érsekújvári irányított érvényes jártelevelet (paszusz) hozza magával.

— EGESZSÉGÜGYI HIREK. A m. kir. országos Közegészségügyi Intézet az óhaji egészségvédelmi szolgálatot Nagymánya közönségbe helyezte át Valkház és Barsfűss bevonásával. A szolgálat orvosává dr. Jávorcsy József barsfűssi körorvost, védőnővé Sárii Lidát neveztek ki. A belügyminiszter Léva, Verebény és Ipolyási Tüdőbeteg Intézet részére 1000—1000 P. segélyt utalt ki és a lévai állami kórházba dr. Neuer Erzsébet, dr. Klein Pál és Stark István vezéret, de orvosi gyakorlatra nem jogosított orvosok kórházi gyakorlatát engedélyezte.

— A BELÜGYMINISZTER UJABB RENDELETBEN SZABÁLYOZTA A KÖZZSÁLLÍTÁSOKAT. A belügyminiszter körrendeletet bocsátott ki a közszállításos észlelt viaszasságok megszüntetése tárgyában. A körrendelet a következőképpen szól: Az iparügyi miniszter urhoz mind sürűbben érkeznek panaszok arról, hogy a megrendelők a közszállítási szabályzatban lefektetett paragrafusokat az odaítélésre, az átvételre, a felülvizsgálatra és ezzel kapcsolatban a bánatpénz és biztosíték visszautalására, valamint a részleltetések és végjárandóságok kifizetésére előírt határidőket nem tartják be. E szabálytalanság megszüntetése érdekében nyomatékosan felhívom a közszállítási ügyeknél foglalkozó tisztviselőket figyelmét a határidők pontos betartására. Közölni, hogy a közszállítási szabályzat az állami felügyelet alá tartozó minden intézménynél egyaránt érvényes.

— A CUKORJEGGYEL kapcsolatban közöljük, hogy a rendelet értelmében orvosi bizonyítvány alapján öregek, beteg, továbbá a terhes és szoptató anyák, valamint a 12 éven aluli gyermekek kedvezményre tarthatnak igényt. Ezeket a kereteken kívül a kormány gondoskodik a befizési cukorról is.

— MENNYI FÖLD JUT EGY EMBERRE? A Buvár áprilisi száma írja: A ma 6.0 ember száma a Földön 2 milliárd. Egy emberre átlag 5 hektár föld jut. Mivel a statisztika szerint százévenként az emberiség lélekszáma általában két és félszeresére nő, száz év múlva az emberiség 5 milliárdra, háromszáz év múlva 31.3 milliárdra szaporodik. Száz év múlva tehát csak két hektár, háromszáz év múlva pedig csak 0.82 hektár föld jut majd egy emberre.

— A NAGYSALLÓI CSATA emlékét a Felvidék felszabadulása óta másodszer ünnepelte ez évben Nagysalló és vidéke. Az ünnepély április hó 18-án kezdődött, amikor is a nagysallói község háza előtt este fáklya-mennel vonult fel a leventelakutatókál és tüztöltőzenekarral kísért menet a nagysallói szabadsághősök emlékéhez. Az esti fáklyafény mellett a nagysallói és hívőnyei énekek éneke és szavaltatokon kívül Czeglédy István ref. lelkész és Moci András kisgazda beszédei emeltek az ünnepélyt. Az ünnepély után baktett volt a községi vendéglőben. Az ünnepélyen a vármegye Főispánja, Aispánja és a járás főszolgabíráján kívül nagyszámú és előkelő közönség vett részt. Április hó 19-én a hivatalos istentisztelet után a helybeli róm. kat. és református segédlelkészek tartottak nagyhatású beszédeket.

— A BAROSS SZÖVETSÉG f. hó 21-én tartotta tagértekezését, melyen Kern Oszkár ügyvezető elnök ismertette a Budapesti Nemzetközi Árumintavásárt. Április 26-tól május 6-ig pompás képt fognak kapni hazánk egész megnagyobbodott területének ipari technikai újdonságairól, a kisipari remekbekerülést gyáranyáiról, a magyar nép- és iparművészet világhírű teljesítményéről és a magyar kereskedelem elismertett egyszerű teljesítőképességéről. Ez a mintavásár, amely nemcsak magyar nemzeti szempontból, hanem főként nemzetközi gazdaságpolitikai szempontból is figyelemre méltó, rá fogja terelni a világ figyelmét Európa szívében a mi békésen dolgozó és fejlődő országraunkra! A mai zavaros, háborús külpolitikai viszonyok között tehát fokozott mértékben vanik minden magyar ember kötelességévé, hogy az ezer akadály dacára is fénves keretek között megrendezteti Budapesti Nemzetközi Vásárt minden tőle telhető eszközzel támogatassa és azt minél nagyobb számmal keresse fel!

— RUDNAY EGYED ÉS SZABÓ MIKLÓS DR. ELŐADÁSAI A SZMKE ELŐADASSOROZATBAN. Tíz hét előtt folyt le a SZMKE április 21-i kultúrnapja: Miklóssy Anna Sinkó és Mics veresek szavalt zsejoss sikerrel. Dr. Szabó Miklós egyetemi tanár változatos színekkel ecsetelte Európa és hazánk agrárultúráját kifejtette a helyes földbirtok rendezés elvét. Rudnay Egyed „A magyarság történelmi joga a Felvidéken” címen értekezett. Ismertette a magyar, hun, avar rokoni kapcsolatokat és bebizonyította, hogy a felvidéken a turáni népek megelőzték a szlávokat. Így ha történelmi jogról beszélünk, minek az elsőség. Végül meleg baráti szavakkal mutatta be a szlovák nemzet eredetét, kiknek ereiben a szláv vér mellett a turáni is folyik. A SZMKE május 1-én este 8 órakor zárja előadás ciklusát Urbán Gyula ú. Karsák János és Karsák László veresek fog szaválni. Cvanik László tanár nevelési kérdésekről beszélt. Malcomson Albert báró „A magyarság helye Középeurópában” címmel tart előadást. Beszédpódi nincs. A SZMKE minden magyart hív és elvár.

— KI NEVEZHETŐ TÜZHARCOSNAK? A honvédelmi miniszter legújabb rendelete szerint „tüzharcos”-nak nevezhető minden magyar állampolgár, aki az 1914–18. évi világháborúban teljesített arconalbeli szolgálata alapján a Károly-csapatkereszt igazolt tulajdonosa. Elvezeti a „tüzharcos” minőséghez fűződő jogokat az, akit büntett miatt vagy az állam és térszámái rend hatályosabb védelméről szóló törvénybe ütköző vagy pedig vagyon elleni vétség miatt elítéltek. Minden igazolt tüzharcos a neve után todatként a „tüzharcos” megjelölést szabadon használhatja. — Egyesület, szövetség, intézet vagy egyéb intézmény csak akkor használhat ilyen megjelölést, ha erre a honvédelmi miniszter engedélyt ad. Iparos vagy kereskedő, valamint kereskedelmi társaság csak a kereskedelmiügyi miniszter engedélyével használhat „tüzharcos” elnevezést vagy ezzel azonos értelemben más megjelölést.

— FILLÉRES GYORSVONAT A NEMZETKÖZI VASÁRRÁ. Csütörtökön 1940. 2-án filléres gyorsvonat indul Léváról — Budapestre 285 órány helyre. A menettértegy ára 460 P. a vásári belépőjegygel együtt. Jegyek a vasutalómiai jegypénztárnál előre válthatók 1940 április hó 29-én délután 5 óráig. Tekintettel a korlátozott üléshelyre, kérjük a jegyek mielőbbi megvételét, már annál is inkább, mert a filléres gyors csak abban az esetben közlekedik, ha legalább 500 utas részvétele biztosítja les. A filléres gyors Léváról indú 6 óra 20 kor Budapestre érkezik 9 óra 37-ko-, vissza: Budapestről indú 23 óra 38 kor Lávára érkezik 2 óra 42-ko.

— FELHÍVÁS. Felhívom az összes lévai leventéke, hogy 1940. évi május hó 2-án, csütörtökön reggel 8 órakor, ünnepi öltözetben, levente sakkban, az LTE sporttelepén parancs kihirdetésre jelenjenek meg. Szabadságolás kizárva. Gaál alezredes, s. k. járási katonai parancsnok.

— A KISALFÖLDI MEZŐGAZDASÁGI KAMARA közgyűlést Rázgha. Károly kormányfőtanácsos elnökletével nagy érdeklődés között tartotta meg. Az elnök megemlékezett Kormányzónk 20 éves országalásáról, majd megállapította, hogy a Kamara 1 éves működése alatt kitűzött céljainak nagy részét elérte. Felhívta a gazdaközönseget, hogy azokat az intézkedéseket, melyekkel a földi kormányzat a gyorsan változó gazdasági életet szabályozza — mérlegelve a súlyos idöket — jözzon felelősséggel vegye tudomásul. A gazdasági nehézségek leküzdésére felajánlotta harcos munkáját. Mészár Oszkár dr. miniszteri titkár a Földmívelésügyi Miniszter üdvözlését tolmácsolta. Gróf Khun Heder-vary Károly az Országos Mezőgazdasági Kamara elnöke sajnálta, hogy az Országos Kamara 3 évig nem működött, épen akkor, amikor egy szerg életbevágóan fontos mezőgazdasági törvény készült. Harmonikus együttműködésre szólította a Kisalföldi Mezőgazdasági Kamarát és azon keresztül a Kisalföldi gazdaközönseget, melynek véleményére az Országos Mezőgazdasági Tanácsban mindenkor suyt helysz. Konkoly-Thege György a Küereskedelmi Hivatal igazgatója ismertette az állatértékesítés időszertű kérdéseit. Maté Imre dr. országgyűlési képviselő, az Országos Mezőgazdasági Kamara igazgatója hangoztatta, hogy a visszacsatolt részek gazdasági példás összefogásával remélni lehet, hogy a Kormányzat az ár-arányokat helyreállítsa, mert az nem lehet, hogy a megváltozott viszonyok terhének legnagyobb részét a magyar mezőgazdaság viselje.

— FELHÍVÁS A Lévai Hitelszövetkezet megalakítására. Léva mint határváros változott viszonyok között élő gazdasági életének talpraállítása, felendítése és fejlesztése céljából szűsséges a Lévai Hitelszövetkezet megalakítása, melynek célja: tagjai anyagi helyzetének javítása azáltal, hogy azok indokolt hitelignényeit kielégíti, gazdaságuk folytatásában, vállalkozásaikban, üzleti ügyeikben támogatja. Üzletoik csak a togekra terjed ki, akiknek minden a bankszámlába vágó megbízását lebonyolíthatja. A Lévai Hitelszövetkezet tagja les az 1898 XXIII t. c. alapján alakult Országos Központi Hitelszövetkezetnek, Budapestben amelynek ellenőrzés alá tartozik. A Hitelszövetkezet működési köre a közzgazdasági élet minden ágazatra kiterjed, tehát ugy a mezőgazdaság, mint az iparosok, kereskedők és egyéb foglalkozásbeliek érdekeit a legmesszebbmenőben szolgálja. Felkérjük városunk közönségét, hogy tüzettség jégzéseikkal a város új közzgazdasági életének felendítését szolgáló Hitelszövetkezet megalakulását előmozdítani sziveskedjenek. Egy tüzettség névérték 20 ar. pengő (amely havi részletekben is fizethető) és tüzettségként 1—1 pengő belépési és felszerelési díj fizetendő. Beszélési nyilatkozatok aláírhatók: a Bars szerkesztőségénél, Kern Oskárnál, a L. Keresk. Csarnok elnökénél, Vida Jánosnál az Iparos O. Kör elnökénél, Hámornyik Jánosnál a nagyföldszében és az előkészített bizottság többi tagjánál. Jegyezzen mindenki tüzettségi anyagi erejéhez mértén.

— A LÉVAI M. KIR. ÁLL. GIMNÁZIUM Mária-kongregációja f. hó 20-án és 21-én az Iparos O. vasó Kör helyiségében jólsikerült színelőadást rendezett. Kerling S. J. A marosi vadvirág c. 4 felvonásos történelmi drámát adták elő dr. Boroska István és Szomolányi József rendezésében. A színreadott darab Szent István korát eleveníti meg. A szereplők egytől-egyig belelétek magukat a szerepköbe és a történelmi korba s néhányan középiskolás diákok erejét felidmuló ügyességel alakították szerepüket. Különös dicséretet érdemel: Garó J. Riedl J. Sümeg L. VII. o. t., Letocha István V. o. t. A szindarab után Szomolányi József Szent István c. költeményét szavalt Galgoczy Imre VI. o. t.

— KATOLIKUS KÖNYVKIÁLLÍTÁS a lévai kat. kör helyiségében. A csütörtök esti sajtóelőadásokkal kapcsolatban könyvkiállítás és vásárt rendezünk. A könyvkiállítás csütörtökön 3 óráttól díjtalanul megtekinthetők vételektelezetség nélkül. Kívánatos lenne, hogy minden katolikus ember az eddig nálunk alig ismert, de világhírű ifjúsági és irodalmi műveket megismerje.

— SIKETNEMÁK LOSONCI M. KIR. ÁLLAMI INTÉZETE igazgatósága az 1940-41-es tanévre felvettelt hirdet. Felvételt nyerhetnek mindazon 6 éven felüli, de 10 éven aluli siketnema gyermekek, kik más testi, vagy lelki fogyatékosságban nem szenvednek, továbbá mindazon tankötelek korban levő siketnema, kik a visszacsatolás előtt valamelyik szlováknyelvi tanintézetbe jártak, de magyarországi illetőségűek. A felvétel iránti kérények június hó 1-ig nyújthatók be az intézet igazgatóságához, mely a felvételre vonatkozó felvilágosítást is megadja.

— A SZOCIÁLIS SZEMLE áprilisi száma a napokban jelent meg a szokott komoly tartalommal. Bíró Balázs: Az 1939. évi szociális tartalmu jogterme, Raicz Gyula: Az új magyar bitokpolitikai reform, Nino Falch: A fasizmus agrárpolitikája, Csergő Hugó: A kubikuskérdés, ifj. Erdői-Harrach Béla: Mennyibe kerülne a magyar család- védelem címen értekezik a Szemleben. Szociális figyelő és gazdag szociális tudósítói rovat egészíti ki a színvonalas folyóiratot. Mutatványt ingyen küld a kiadóhivatal — Budapest, VIII. Szentkirályi u. 7.

— TÖLTÖTTOLAT találtak a Magyar Élet Párt ifj. csoportjának tea-estjén. Igazolt tulajdonos a MÉP irodáján átveheti.

Közönség köréből

Kaptuk a következő levelet:

Igen Tisztelet Szerkesztő Ur!

— Az egész világ gyermekkultuszát új, nem csoda, ha Léva, mint megyei város szintén iparkodik bekapcsolódni ebbe a világmozgalomba. Amint azt mi tesszük az méltán felkeltheti mindenki érdeklődését. Ez ténykedése városunk vezetőségének az, hogy a Széchenyi utcát, amere tudvalevőleg a legtöbb iskolás jár, következtetesen 8 óra előtt 10 percet sörpárti, porfelfúvó borítva eget, földet, az arra siető gyermek sereget, akik tele tödével szivják az ozondu levegőt. Ha ez nem valami újabb találmány a gyermek higiénia terén, ugy csak a legnagyobb foku nem tördőmség vagy könnyelműség lehet, aminek mielőbbi orvoslását kérük a szintén arra járó nem

iskolások.

(Talán mégis helyén való volna először öntözni és aután sörpárti és a sörpárt korábban kezdeni. Szerk.)

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése

SZÜLETÉSEK. Steinberger Dóra fia Ferenc — Holly Anna fia Lajos — Szlusny László Forgács Ilona fia Ádám László — Juhász Jenő Szaffil Ilona leánya Ildikó Erzsébet Terez — Kovács Imre Kolnik Erzsébet fia József Imre — Misik András Bagala Erzsébet fia László András — Szabó László Ujváry Izabella fia Árpád Vendel György.

HÁZASSÁG. Pigler Placidus r. kat. Uhlárik Erzsébet r. kat.

HALÁLESETEK. Kovács Tamásné szül. Hamar Ilona 59 éves — Czákó Irén 30 éves — Vig Pál 49 éves — Dóka Károly 69 éves.

KÁRPÁTALJAI IDÉNY MUNKÁSOK MENETKEDVEZMÉNYE. Az Országos Mezőgazdasági Kamara előterjesztésére a m. kir. Kereskedelem és Közlekedéstudományi Miniszter Úr megengedte, hogy a 350 km-en felüli viszonylatban utazó kárpátaljai idénymunkások az alacsonyabb kocsiosztályú féljegy kedvezményt vehessék igénybe.

EMLEKEZZÜNK!

1916. április 27. Csodálatra méltó példás bátorsággal tett tanúságot e napon a Lucktól keletre dúló harcokban Csapó Béla volt 315. honvéd gyalogezredbeli zászlós. Arról volt szó, hogy az ellenség három vonalból álló előállításait Stawiszczetől keletre áttörjük. Csapó zászlós a legnagyobb merészséggel párosult ügyességgel alkalmazkodott a veszélyes, folytonosan változó helyzethez és legényeségére személyes példaadással oly buzdítólag hatott, hogy vállalkozás fenyvesen sikerült. A hős zászlós e magatartásáért az arany vitézségi érmet kapta.

Állattenyésztési Vándorgyűlés Alsószecsen

A Bars és Hont k. e. vármegyék Állattenyésztési Egyesülete vasárnap, f. évi április 21. napjára Alsószecseire hívta meg tagjait vándorgyűlésre. A gyűlés rendkívül népes volt, de nemcsak vármegyénk gazdái jelentek itt meg, hanem a Kisalföldi Mezőgazdasági Kamara, Esztergom vármegye Szarvasmarhatenyésztési Egyesülete, a vármegyei Gazdasági Egyesület stb. kiküldöttjei is megjelentek. A gyűlés elnöke Sáska Dezső alispán üdvözölte a megjelenteket és ismertette a vándorgyűlés célját. Azért jöttek össze, mert a gazdák úgy kívánták, hogy a közgyűlések más és más helyen tartassanak, de össze kellett jönni azért is, hogy a kiállításon bíráikkal díjakat nyertesek között a Garamvölgyi Cukorgyárnak az ezüst serlegét átnyújtsa az elnök L. Csao János, felsőszecsei kisgazdának, a Schoeller uradalom aragonit onix állványba beépített jutalom óráját pedig Mészáros Kálmán felsőszecsei kisgazdának. Továbbá meg kellett tárgyalni az Ipolyvölgyi Szarvasmarha tájfajta gyakorlati értékét is.

Kárász József, m. kir. gazd. felügyelő, az Egyesület ügyvezető igazgatója ismertette az Egyesület jövőbeni munkaprogramját és terveit a Garamvölgyi és Ipolyvölgyi tenyésztőkben. Dr. Fridezsky Ákos, kamarai tanácsos nagy elismeréssel szólott az Egyesület működési terveiről. Pólya Ernő alsószecsei kisgazda a kölcsön útnan való tenyésztésű beszerzést tette szóvá, amire Horváth Aladár m. kir. gazd. felügyelő válaszában ismertette a földművelésügyi kormányzat ez irányú tevékenységét. Több hozzászólás után vitéz Pattantyus Ábrahám János, a Garamvölgyi Cukorgyár uradalmának igazgatója megtartotta, a legnagyobb érdeklődés közepén, az Ipolyvölgyi tájfajta szarvasmarha gyakorlati értékéről szóló rendkívül értékes előadását. Az előadás után dr. Kárády Vendel törvényhatósági állatorvos tett fel kérdéseket arra nézve, hogy az Állattenyésztési Egyesület miként kívánja nemesíteni az Ipolyvölgyi tájfajta szarvasmarhát és miképp véli ezt a nemes anyagot a vármegye számára is megmenteni. A feltett kérdésekre, Kárász József egyesületi igazgató válaszolt, majd több felszólalás után dr. Fridezsky Ákos kamarai tanácsos emelkedett szólásra és annak a nézetének adott kifejezést, hogy már nagyon sok vidéki értekezleten vett részt, de ilyen nivós gyűlésben, mint az alsószecsei, még nem volt része.

A tárgysorozat utolsó pontja a jutalmak kiosztása volt, melyet meglehetősen, Sáska Dezső alispán mondott lélekhes szölv beszédet. Majd Mészáros Kálmán felsőszecsei és Kemény Gyula alsószecsei, két kiváló állattenyésztő között egy magyar ruhás kislány húzott sorsot, hogy melyikük kapja a Schoeller díjat. A szerencse Mészáros Kálmánnak kedvezett.

Felvétel a községi és budatétényi misszióházakba

Az Isteni Ige Társasága missziós szerzetesrend ezen két misszióházába felvételt nyerhetnek a gimnáziumnak mind a nyolc osztályára olyan jó, jól taru'ó és egészséges fiúk, akik az Isteni Ige Társaságában hitrhirdető ppok akarnak lenni.

Érettségi bizonyítvánnyal jelentkezők azonban a rend noviciátusába nyerhetnek felvételt.

A felvitelre vonatkozólag bővebb felvilágosítást nyújt a Szent Imre Missziós Szeminarium házfőnöksége Kőszeg.

Az Isteni Ige Társasága az Egyház legfiatalabb szerzetesrend közé tartozik. 1876-ban alapította P. Janssen Arnold német Pap tanár a hollandiai Steyl községben. Bár a rend főcélja a pogányok megtérítése, mégis gyors fejlődésnek indult. A rend egymásután vállalt missziókat Kínában, Japánban, a Fülöp-szigeteken, Indiában, Oceániában és Afrikában. A szorosan vett pogány missziós munkán kívül azonban a rend vállalta Észak- és Dél-Amerikában a kivándoroltak lelki gondozását is; a hazai országokban pedig népmissziós és lelkipárolatok tartásával áll az itthoni hívek szolgálata. Az európai országok közül ma Németországban, Hollandiában, Belgiumban, Franciaországban, Angliában, Írországon, Oroszországban, Lengyelországban, a Cseh protektorátusban és Szlovákiában vannak hazai Magyarországon kívül. A fogadalmes és jelölt rendtagok és missziós-

növendékek száma 1939-ben 8317 volt, akik közül 13 püspök és 7 apostoli prefektus az ugyanannyi önlálló missziós terület vagy egyházmegye élén, 1718 felszentelt p.p., 1189 papnövendék, 2200 segítőtestvér és 3195 missziósnövendék.

Eredményeik a missziókban: Az Isteni Ige Társaságának vezetése alatt van 20 önlálló misszióterület a pogány országokban. De azonkívül a pogányok megtérítésével foglalkozik olyan országokban is, (Észak- és Dél-Amerika) amelyeket már nem számítunk a pogány országok közé. A rend missziós munkájának fejlődését legjobban egy kis statisztika összeállítása mutatja.

	A hirdetők	kato'ikusok	szt. áld. sz.
1918 ban	280	200 000	1 100 000
1928	460	380 000	2 400 000
1938	820	820 000	6 000 000

Az Isteni Ige Társasága legeredményesebb missziós területe a Kis Szunda-szigeteken van, ahol a keresztények száma két évtized alatt megtízszereződött és 80.000-ról több mint 800.000-re emelkedett. Ebben a misszióban vannak már olyan területek, ahol a lakosság 85 százaléka katolikus. A pogány missziókban működő rendtagokon kívül Észak- és Dél-Amerikában 700 rendtag működik a kivándoroltak legkondozásában, négyek és japánok (Brazília) megtérítésében és közép meg főiskolákban.

A Bars rádió-műsora

Állandó műsorszámok hétköznapokon
Budapest I. műsorán:

6.45 Torna, hírek, hanglemek — 10 Hírek — 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat — 12 Harangszó, Himnusz, időjárásjelentés — 12.40 Hírek — 1.20 Időjelzés — 2.30 Hírek — 2.45 Műsorismertetés — 3 Árfolyámhírek, piaci árak — 7.15, 9.40, 0.05 Hírek.

Vasárnap

BUDAPEST. 8 Ébresztő, hanglemek 8.45 Hírek 9—9.55 és 12.30 Úzenetek a Nemzetközi Vásárból. 13.30 Bpesti Hangy Zenekar 13.45 Hírek 14 Hanglemek 15 Időszertű gazdasági tanácsadó 15.45 Úzenetek a Nemzetközi Vásárból 17 Hírek 17.35 Lucullustól napjainkig, előadás 18.05 Cselenyi József magyar notákat énekel, kísérő Sára Elemér cigányzenekara 19.15 Hírek 19.25 Sporteredmények 19.35 Ahogy tetszik, vígjáték 3 felv. 21.40 Hírek és sporteredmények 22.10 Károlyi Gyula zongorázik 22.40 Magyar tánclemez 23.20 Pertsis Pál cigányzenekara 00.05

Hétfő

BUDAPEST. 10.20 Mármaros élet 1873-ban. felolvasás 10.45 Japán lelke költséteben, előadás 11.40 Úzenetek a Nemzetközi Vásárból 12.10 Suki Tóni cigányzenekara muzsikál 14 A Rádió szalonzenekara 15.30 Úzenetek a Nemzetközi Vásárból 17.15 Mursi Elek cigányzenekara muzsikál a Vászár stúdiójából 17.55 Vigyázz! Ha jön a dicséret, előadás 18.15 Tangóharmonika, 18.50 Van-e értelme az agglégényadónak 19.25 Pátria hanglemek 20.10 Az Operaház zenekara 22.10 Farkas Béla cigányzenekara muzsikál, Kálmár Pál énekel 23.25 Hanglemek.

Kedd

BUDAPEST. 10.20 Kossuth Törökországban, felolv. 10.45 Divattudósítás 11.40 Úzenetek a Nemzetközi Vásárból 12.10 Sándor János hegedű, zongorakísérettel 12.55 Deák László zongorázik 13.30 Úzenetek a Nemzetközi Vásárból 14 Országos Postászenekar. 15.30 Úzenetek a Nemzetközi Vásárból 16.10 Asszonyok tanácsadója, előadás 17.15 A rádió szalonzenekara 18.05 Félnapig a komáromi árkszádapródok között. Hangképfelirat a gyalgosági csapatárkszád-hadapródtanfolyamról 18.45 Pertsis Jenő cigányzenekara muzsikál 19.25 Az Operaház előadásának közvetítése. A mosolyi országa. 23.20 Rác Béla cigányzenekara.

Szerda

BUDAPEST. 6.30—7.45 Májusébresztő. Mino-szthy István magyar notákat énekel, kísérő Farkas Jenő cigányzenekara 10.20 A baszkok földjén, felolvasás 10.45 A szupplikáns, felolvasás 11.40 Úzenetek a Nemzetközi Vásárból 12.10 Weidinger Ede szalonzenekara 13.30 és 15.30 Úzenetek a Nemzetközi Vásárból 16.10 Gyermekdélután A legkedvesebb vendég, hangjáték dalokkal és zenével 17.15 Rajkó zenekar muzsikál a Nemzetközi Vászár stúdiójából 17.40—17.59 A magyar—horvát válogatott labdarugó mérkőzés, előadás 18.15 Munkácsy Mihály, előadás 19.25 A Rádió Szalonzenekara 19.50 Küllői negyedóra 22.10 Waldbauer Imre—Kerpely Jenő vonósnyegye 23.20 Magyar tánclemez.

Csütörtök

BUDAPEST. 8 Ébresztő, Szózat, Hanglemek 8.45 Hírek 9—9.55 Úzenetek a Nemzetközi Vásárból 13.30 Beszkárt-zenekar 13.45 Hírek 14 Hangle-

mezek 15 Úzenetek a Nemzetközi Vásárból 15.25 Magyar Imre cigányzenekara 17.15 A rádió szalonzenekara 18 A Magyarország—Horvátország válogatott labdarugó mérkőzés II. félidőjének közv. az Ulói uti sporttelepről. Beszél Pluhár István 20.30 A Mária Terezia I. bönvéd gyalogezred zenekara 22.10 Magyar és külföldi tánclemez 23.25 Gáspár Lajos cigányzenekara 00.05 Hírek.

Péntek

BUDAPEST. 10.20 A nő és a nőorvos, előadás 11.40 Úzenetek a Nemzetközi Vásárból 12.10 A Rádió Szalonzenekara 13.30 Úzenetek a Nemzetközi Vásárból 14 Melles Béla-zenekar 17.15 Szabó Kálmán jazz-hármasa 18 Sporteredmények 18.10 Balazs Kálmán cigányzenekara muzsikál 19.25 Uhrner Ferenc citeraszóma 20.10 A Zeneművészeti Főiskola Segítő Egyesületének hangversenye 23.20 Jazzdalok és táncszámok hanglezrel

Szombat

BUDAPEST. 10.45 Mit nézzünk meg! Felolvasás 11.40 Úzenetek a Nemzetközi Vásárból 12.10 Várkonyi István magyar notákat énekel, kísérő Toki-Horváth Gyula cigányzenekara 13.30 Úzenetek a Nemzetközi Vásárból 16.15 Ruzsin muzsika, Oszuszky Mária ruszin népdalokat énekel zongorakísérettel 17.15 A Rádió Szalonzenekara 18.20 Hogyan építsek legolcsóbban újat az árkvízkarosultak összedült házaikat 19.25 Bpesti Hangy Zenekar 20.05 Dupla viola, felolvasás 20.25 Magyar művészek az árkvízkarosultakért, hangfelvétel 22.10 Bura Sándor cigányzenekara.

Ot szobás ház a város központjában kiadó. Ugyanott megvételre kerestetik egy jókarban levő dupla ajtó. Cim a kiadóban. 411

Egy üres szoba kiadó, Gömbös Gyula u. 16 414

ÉRTESETÉS!

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy Léván, Mátyás király-u. 2 alatt

központi fűtési és vízvezeték műhelyemet

megnyitottam. — vállalom: Új és javítási munkálatokat, amelyek pontosan és jutányosan végzek, terveket és költségvetéseket díjtalanul végzem.

Rác András

szerezőmester — Léva.

— VÁRMEGYÉNK SELYEMTENYÉSZTŐ INEK KERESETE. A selyemtenyészési felügyelőség most megjelent statisztikai adatai szerint a múlt évben országos viszonylatban 6 534-et tett ki azoknak a selyemtenyészőknek a száma, akik 50 pengőn felüli keresetet kaptak. 812 termelő 100 pengőnél nagyobb keresethez jutott, de voltak 200, 300, sőt 400 pengőn felüli keresetek is. Vármegyénkben tavaly 139 selyemtermelő volt és 12-en jutottak 100 pengőn felüli összeghez. 50—100 pengőig terjedő keresetre 58-an tettek szert, 50 pengőn aluli keresete 69 termelőnek volt. Itt közöljük azoknak a nevét és keresetét, akik vármegyénkbeli a legtöbb gubót szorgáltatták be: Klement Mihály Ipolyzakállos 178 pengő 52 fillér, Hajdámár Imréné Ipolyzakállos 153 pengő 30 fillér, Mészáros Lajos Pozba 143 pengő 88 fillér, Paksi Géza Felsőpál 139 pengő 7 fillér. Vármegyénkben még gyenge lábon áll a selyemtermelés, holott egyes vármegyékben a beszorgáltatott gubóért évenként 100 000 pengőn felüli összeg áramlik a nép közé, mégpedig közvetlen aratás előtt. Ez tudvalevőleg az az időszak, amikor a किसान vállára a létfenntartás legsúlyosabb gúdjja nehezedik. Vármegyénkben ennek a keresetszerzésnek sok helyen az eperfaibányi állja útját. Ezen az eperfák állandó szaporításával feltétlenül segíteni kell. E mellett azonban kívánatos volna az is, ha mindenütt, ahol a már meglévő eperfaállomány erre módot nyújt, a nemokára kezdődő tenyésztési időnyben minél többen vállalkoznának selyemtermelésre. Miként a fentiekből látszik, ez igen jól fizető foglalkozás. Tudvalevő, hogy a selyemtermelés pár hét alatt lebonyolódik. Aki tehát e rövid időt ki nem használja, az egy egész évre elhanyagolja ezt az önmagát kiálló jövedelmi forrást, úgy hogy a muasztás éves veszteséget jelent. Értékteljesen, ha ezt a nyáreleji keresetet ki-bi már most biztosítja magának és sürgősen jelentkezik a lakóhelyén megbízott selyemtenyészési felügyelőnél, hogy a gubótermelésben biztosan részt vehessen.

SPORT

MEGKEZDŐDIK A TENNISZ SZEZÓN. Az LTE tenisz szakosztálya ezután közli az érdeklődőkkel, hogy a pályákat a szakosztály már rendezhette és 1940. évi május hó elsejével megindul a játék.

Részvételi díj havi 5 pengő és 10 pengő szezondíj. Ennek fejében a játékosok állandóan karban tartott pályát, labdákat és kiszolgálást (szedőgyerekeket) kapnak.

Jelentkezni lehet Nyitrai és Társa papír- és könyvkereskedésében és Blumenfeld Ferenc sportüzletében.

Az egyesület azon lesz, hogy a játékosok minden igényének eleget tegyen ezzel szemben azonban kéri az érdeklődők szíves támogatását.

Meghívó.

KÖZÉPŐLÉVAI HEGYKÖZSÉG május hó 4-én d. u. 2 órakor tartja évi rendes közgyűlést a hegyközségi pástórlaknál. A tagokat ezután is tisztelttel meghívom.

A gyűlésen kiosztásra kerülnek a rézgálic utalványok, valamint a vadászati jog is bérbeadatik.

Feltételek a helyszínen megudthatók.

Léva, 1940. április 24.

ÁCS LAJOS
hegyközségi bíró.

Hirdetmény.

HONTVARSÁNY KÖZSÉG előjárósága a tulajdonába átment „Margita” fürdőt egy évi próbaidőre kölcsönös ellenőrzés mellett — azonnali hatállyal — haszonbérbe szándékozik adni.

A haszonbérletre vonatkozó feltételek a körjegyzői irodában a köznap délelőtti hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Hontvarsány, 1940. évi április 25-én.

SZABÓ LÁSZLÓ sk. BORY ERNŐ sk.
h. körjegyző. bíró.



Az ideit

KÖNYV NAP

várva-várt kiadványai:

JÓKAI MÓR

Egy magyar nábob

Mind a két rész egyetlen hatalmas kötetben
füzve P 3,90, kötve P 5,40

Könyvnap propagandakiadványok:

Deák Ferenc

válogatott munkái. I—II.

Egyetlen hatalmas kötet (730 lap),
vászkonkötésben 5,60

Széchenyi István

válogatott munkái. I—II.

Egyetlen hatalmas kötet (745 lap),
vászkonkötésben 5,60

Arany János

elbeszélő költeményei.

Buda halála, Az elveszett alkotmány, A nagyidai cigányok, Lomonoszai István, Bolond Istók, Kóbor Tamás stb. (540 lap), — vászonkötésben 2,70

Kultúra és Tudomány

ÉBER ANTAL:

Széchenyi gazdaságpolitikája

A Magyar Közgazdasági Társaság elnöke ebben a könyvében rendkívül időszerű feladatot valósít meg: a „legnagyobb magyar” könyveiből, naplójából, beszédeiből, leveleiből és újságcikkeiből vett idézetek alapján áttekinthetően csoportosítja és behatóan ismerteti Széchenyi István gróf közigazdasági tanításait. Éber Antal könyvének tudományos és gyakorlati érdeme az, hogy könnyen hozzáférhetővé és közvetlenül felhasználhatóvá teszi Széchenyi Istvának ma különösen időszerű gazdaságpolitikai eszméit és alkotásait.

Kötve 4,80

CZETTLER JENŐ:

Az emberi gazdálkodás története

A tudós tájékozottsága és a szakember éleslátása párosul ebben a kitűnő könyvben, amely szemléltető módon mutatja be a világ-gazdaság fejlődését a legelső időkől napjainkig. Szinte lélektelviszafajtova olvassuk, hogy miképpen váltak a történet egyes korszakaiban addig nemismert gazdasági eszközök, termelési módok, közlekedési lehetőségek, a föld mehének, a tengereknek, folyóknak és a föld terményeinek kincsei a modern világ nélkülözhetetlen életfeltételeivé. Ezt a nagyértékű művet egyetlen iskolai könyvtár sem nélkülözheti.

Füzve 6.—, kötve 7,20

Az Országos Közoktatási Tanács Ifj. Irodalmi Bizottság az iskolai ifjúsági könyvtárak jegyzékébe felvette.

Jegyeztesse elő

NYITRAI ÉS TSA könyvesboltjában.



A lévai kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság.

638—1940. tk. szám.

Árverési hirdetmény-kivonat.

Lévai Első Bank r. t. (képv. Mocsy Ába lévai ügyvéd által) végrehajtónak Kaczián József, Kaczián István és özv. Szeniczey Lajosné szül. Kaczián Julianna lévai lakos végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság utóajánlatra az újabb árverést 250 K. tőkekövetelés és járulékaival, továbbá a csatlakozóknak kimondott Zachár István lévai végrehajtónak 227 K. 85 f., Kosztolányi Andrásné sz. Zachár Mária debreceni végrehajtónak 227 K. 85 f., dr. Kersék János és Kersék László lévai végrehajtónak 160 K., dr. Kmóskó Béla lévai végrehajtónak 1104 K. tőkekövetelése és járulékaival behajtása vegett a lévai községben fekvő s a lévai 1108. sz. tjkvben A + I. sorsz. 599. hrsz. a. felvett s B. 4—7. sorsz. szerint Kaczián József, Kaczián István neven álló, továbbá özv. Szeniczey Lajosné szül. Kaczián Julianna neven állott, de időközben Kucsera Jozsefné szül. Szeniczey Mária nevére átirít 538 sz. házra udvarral: 11000 K. kiküldtási árban elrendelte.

Az árverést 1940. évi május hó 9. napján d. e. 9 órakor a telekkönyvi hatóság helyiségében (Deák Ferenc utca 9. sz. 4. ajtó) fogják megtartani.

Az árverésre kerülő ingatlan a kiküldtási árnál alacsonyabb áron nem adható el.

A most elrendelt újabb árverés az általános szabályok szerint történik, azzal az eltéréssel, hogy

1) az utóajánlat akkor is kötelező, ha az ajánlattevők az árverésnél meg nem jelentek,

2) ha az árverésen az utóajánlatnál nagyobb ígéret nem tétetett, az ingatlan az ajánlattevők által megvetnek jelentetik ki,

3) ha az újabb árverés költségeit a vevő az ígért vételáron felül köteles fizetni.

Bánatpénz a kiküldtási ár 10%-a, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi %-ára kell kiegészíteni.

Léva, 1940. évi február hó 21. napján.

Dr. EGERVÁRY JÁNOS s. k. kir. jb. ömktfjöz.

A kiadvány hitelei:
olvashatatlan aláírás
kiadó.

A lévai kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság.

1480—940. tk. szám.

Árverési hirdetmény-kivonat.

Slovenská Banka lévai fiókja (képv.: dr. Piszny Antal lévai ügyvéd által) végrehajtónak — Baluch Filőp lévai lakos végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság az újabb árverést 30 000 K. tőkekövetelés és járulékaival, továbbá a csatlakozóknak kimondott Barsmgyei Népkb. rt. (mint a Lévai Takarékszövetkezet jogutódja) 4000 K. tőke és jár.: a Delkárpati Kersék Olaj Rt. 6626 K. tőke és jár.: dr. Steiner Oszkár lévai ügyvéd 1261 K. 30 f. tőke és jár.; Kaufmann bej. cég (Prága) 3459 K. 39 f. tőke és jár.; Dénes és Friedmann (Prága) 12 000 K. — 10 000 K. tőke és jár.; Tátra rt. cég (Prága) 1724 K. — 20 000 K. tőke és jár.: a m. kir. kincstár 22 492 K. 45 f. — 5553 K. 35 f. tőke és jár.; Moskovits Hermann (Prága) 4300 K. tőke és jár.; Kaufmann H. (Prága) 18 000 K. tőkekövetelése és járulékaival behajtása vegett a Léva községben fekvő s a lévai 12. sz. tjkvben A. I. sorsz. 621 Hrsz. a. felvett, a B. 8. sorsz. szerint Baluch Filőp neven álló, Koháry utcában levő házra és kertre: 6342 P 85 f. kiküldtási árban elrendelte.

Az árverést

1940. évi május hó 20. napján d. e. 9 órakor a telekkönyvi hatóság helyiségében (Deák Ferenc utca 9. sz. 4. ajtó) fogják megtartani.

Az árverésre kerülő ingatlan a kiküldtási ár felénél alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverés által kerülő ingatlant, ha az árverés megtartását a végrehajtók közül Slovenská Banka (Léva) kéri: 22 791 K. 32 f.; ha a Delkárpati Kersék Olaj rt. kéri: 37 701 K. 32 f.; ha dr. Steiner Oszkár (Léva) kéri: 45 180 K. 40 f.; ha Kaufmann cég (Prága) a (C. 49. sorsz. alatt) kéri: 47 805 K. 40 f.; ha Kaufmann cég (Prága) (C. 55. sorsz. alatt) kéri: 118 432 K. 41 f.; ha Dénes és Friedmann cég (Prága) kéri: 51 650 K. 57 f.; ha Tátra üzemek (Prága) kéri: 75 122 K. 28 f.; ha a m. kir. kincstár (C. 53. sorsz. alatt) kéri: 97 953 K. 84 f.; ha a Moskovits Hermann (Prága) kéri: 113 605 K. 11 f. vételáránál alacsonyabb áron eladni nem lehet. (5610—1931. M. E. sz. rendelet 21. §-a.)

A telekkönyvi hatóság felhívja a külföldi hitelezőket, hogy amennyiben az árverés napjáig a Magyar Nemzeti Bank engedélyét nem csatolják, az árverésben részt nem vehetnek. (4810—939. M. E. sz. r. 2. §.)

Bánatpénz a kiküldtási ár 10 százaléka, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi százaléka kell kiegészíteni.

Léva, 1940. évi február hó 8. napján

Dr. EGERVÁRY JÁNOS s. k.
kir. jb. ömkt. jegyző.

A kiadvány hitelei:
Olvashatatlan aláírás
kiadó.

Szám: Nc. I. 315—1938/2.

Hirdetmény.

A lévai kir. járásbírószág közhire teszi, hogy az állítólag elvesztett következő okirat „Csehszlávia prágai biztosító intézet által 1925. évi március hó 1-én Sarináné szül. Szabó Erzsébet nevére kiállított 1000 K-ról szóló 27.340—S. számú életbiztosítási kötvény” megsemmisítése iránt az eljárást Liptákné szül. Sarina Lidia, vámosladányi lakos kerelmére folyamatba tette.

Ennélfogva felhívja az említett okirat birtokosát, hogy a jelen hirdetménynek a Budapesti Közlönyben történt beiktatását követő naptól számított egy év alatt az okiratot a bíróságnál mutassa be, mert ellenkező esetben a bíróság azt a jelzett határidő letele után a folyamodó újabb kerelmére semmisnek fogja nyilvánítani.

Léva, 1939. március hó 15-én.

Dr. VALLÓ JÁNOS kir. bírószági elnök
A kiadmány hitelűl:
DRENKA, irodavezető.

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre kérünk válasza szolgáló levelezőlapot csatolni

Fotokópiát iratairól, az eredetivel egyenlőt azonnal készíti
Foto Rusznák, Léva. 5

Tüzifa, szén, brikett, kokszt kapható
Braun Adolfnál. Telefon 46. 333

Simor u. 6. sz. ház — a járásbírószági palotával szemben — eladó
Érdeklődni Barbara Józsefnél Schoeller u. 28. sz. alatt lehet. 370

Fürdőkádát jókarban levőt megvételre keres az Árvaház
Léván.

Keresek megvételre foxi patkányfogó kutyát. Schück Klapka u. 1. 415

Földek bérbeadók, — Damjanich u. 11. 409

Háromszobás összkonfortos lakás július 1-re kiadó a Kürti-házban. — Ugyanott egy üzlethelyiség azonnal kiadó. 410

Tanuló felvétetik Weiner Zoltán lakatos mesternél. 400

Butorozott szoba, különbejáratu Kasznárságba kiadó. Ferenc József utca 12. 401

Shellgáz állandóan raktáron Bernáth és Fenyesi, Léva Bási u. 11. 403

Belvárosban május 1-től szoba, konyha, speiz kiadó kerttel együtt. Érdeklődni Mussolini u. 3. I. emelet. 385

Zongora eladó, ugyanott telek raktári célokra bérbeadó. Érdeklődni özv. Dr. Szilárd Samuné, Léva, Deák Ferenc u. 23. 392

Élő dunai halak Moravcsik cégnél állandóan kaphatók. 394

Haláleset miatt jömenetelű cukrászda a legmodernebbül berendezve jutányosan eladó. Cim: Schönfeld Zsigmond Érsekújvár, Széchenyi u. 1. 395

Jókarban levő zongorát vennék. Cim a kiadóban. 393

Eladó ház és szecskaavó. Ujtelep II. utca 10. 398

Darabos kőszén, brikettszén, diókoksz állandóan raktáron. Bernáth és Fenyesi, Léva, Bási u. 11. Telefon 26. 404

Fűszerüzlet trafik, italméréssel kiadó. 50 éves üzlet, 12 km. Lévatól, ipolyi autóbusszvonalon, bővebbet Schaffer Sándornál Léván. 405

Alsó Urbánban kiültetett szálló pincével eladó. Megbízott: Barbara Schöller utca 28. 407

Kút tisztítást vállalok jutányos áron. Balog Béla Munkás u. 15.

**Quint hölgyfodrász**

Budapest, Rákóczy ut 40.
(Corvin áruházal szemben.)

Modern frizurát tervez. Gépnélküli tartós ondolás Wu 2 krémpakkolással.

Éljen az alkalommal és vásároljon sorsjegyet!

A magyar királyi osztálysorsjáték 44-ik játékának II. oszt. sorsjegyei már kaphatók!!

KERN TESTVÉREK

rádió, villamossági és műszaki szaküzletében, Léván.
Mussolini u.

Eladó új ház, áll 2 szoba. konyha, előszoba és speizböl. Gyümölcsös kerttel. Cim a kiadóban.



CSEPEL varrógép, részletfizetésre is kapható.
Vadászati és halászsati cikkek, fegyvergyári vadász és céllövő fegyverek.

LŐPOR és robbantószer áruda!
KERÉKPÁROK, gumik és alkatrészek! - Gramofon **LEMEZEK** legújabb felvételek!

BAROSKA

Léva, Horthy Miklós-ut 43. szám.

TELEFON: 130.

Szakszerű javítóműhely.

ORIENT HANGOS MOZGÓ

Apr. 28-án 2 óraker (filleres helyárak) 4, 6 és negyed 9 óraker utoljára!

A piros bugyelláris

Csepreghy Ferenc 100 arannyal koszorozott nepszíműve! Eredeti magyar dalok! Szereplők: Borden Bella, Kiss Ferenc, Somlay Arthur, Pethő Attila, Pethes, Övedy Zsóka, Ladomerszky Margit, Tapolcay Gyula

MAGYAR VILÁGHIRADÓ!

Április 29- és 30-án, hétfőn és kedden este 6 ó. (fill. hely.) és negyed 9 óraker

MR. MOTO**A KALÓZOK SZIGETÉN**

A japán mesterdetektív alakítottjának legjobb szerepe! Mr. Moto egy elhagyott szigeten leleplez egy gyémánt-csempész bandát ezer veszély közepe és ezer mesteri detektívötlettel. Szereplők: Peter Lorre, Jean Hersholt, Amanda Duff stb. — FOX HIRADÓ!

Május 1- és 2-án. Szerden 6 és negyed 9 óraker, csütörtökön d. u. 2 óraker (filleres helyárak), 4, 6 és este negyed 9 óraker

HALLÓ BUDAPEST

Magyar zenés vígjáték. Irta: Békeffy L. Zene: Fényes Szabolcs. — Szereplők: Kabos Gyula, Bársony Rózsi, Vaszary Piri, Pethő Attila, Maly Gerb, Pethes S., Szakáts Zoltán, Dr. Hubay Jenő, Dr. Szedő Miklós és Svéd Sándor. — A filharmoniai társaság zenekarát vezényli: Dr. Dohnányi Ernő. — 200 tagu cigányzenekar Magyar Imre vezetésével.

Május 3-, 4- és 5-én. Pénteken és szombaton 6 óraker (fill. hely.) és negyed 9 óraker, vasárnap d. u. 2 ó. (fill. hely.) 4, 6 és este negyed 9 óraker a francia idei állami nagydíjjal kitüntetett film!

RIADÓ**A FÖLDKÖZI TENGERTEN**

Irta és rendezte: Leon Joannon. Aktuális! — Izzalmas! — Felülmúlja a „Gibraltár című filmet. — Szereplők:

Francia kapitány — Pierre FRESNAY
Német kapitány — Rolf WANKA
Angol kapitány — Jim PEACOCK
Nadine VOGEL és Robert LEDOUX

MAGYAR VILÁGHIRADÓ!

Értesítés!

Tisztelettel közlöm Léva és vidék n. é. vásárló közönségével, hogy

HENTES ÉS MÉSZÁROS

üzletemet május 1-én **ujból megnyitom.**

Üzletemet a régi jó hírnévnek megfelelően fogom tovább vezetni.

Kiváló tisztelettel:

BALLOG hentes és mészáros.